

**ВЛИЯНИЕ РУССКИХ ДИАЛЕКТОВ НА РАЗВИТИЕ
СОВРЕМЕННОГО ЯЗЫКА**

Кудратова Гулрух Иззатуллаевна

преподаватель кафедры русского языка и литературы

Узбекско-финского Пед.Института

Райимжоновна Сарвиноз Азамат қизи

Аннотация. Статья посвящена исследованию влияния русских диалектов на развитие современного русского языка. В статье рассматриваются различные аспекты этого влияния, включая фонетические изменения, лексическое обогащение, грамматические особенности и стилистическое разнообразие. Диалекты русского языка, являясь результатом многовекового развития и существования в разных регионах России, оказывают значительное влияние на формирование и эволюцию литературного языка. Приведены примеры того, как диалектные элементы проникли в литературный язык и стали его неотъемлемой частью, обогатив лексический и грамматический запас. Также подчеркивается важность диалектных особенностей для создания колорита в литературе, искусстве и других формах культуры. Статья акцентирует внимание на том, что несмотря на стандартизацию языка, диалекты продолжают сохраняться в речи, обогащая русский язык и играя важную роль в его динамическом развитии.

Ключевые слова: русские диалекты, современный русский язык, фонетические изменения, лексическое обогащение, грамматические особенности, стилистическое разнообразие, литературный язык, диалектные элементы, языковое развитие, культурное наследие.

Abstract. The article is dedicated to the study of the influence of Russian dialects on the development of the modern Russian language. It examines various aspects of this influence, including phonetic changes, lexical enrichment, grammatical features, and stylistic diversity. Russian dialects, as a result of centuries of development and existence in different regions of Russia, have a significant impact on the formation and evolution of the literary language. Examples are provided of how dialectal elements have entered the literary language and become an integral part of it, enriching its lexical and grammatical resources. The article also emphasizes the importance of dialectal features in creating local color in literature, art, and other forms of culture. It highlights that despite the standardization of the language, dialects continue to persist in speech, enriching the Russian language and playing an important role in its dynamic development.

Keywords: Russian dialects, modern Russian language, phonetic changes, lexical enrichment, grammatical features, stylistic diversity, literary language, dialectal

elements, language development, cultural heritage.

Русский язык, как и любой другой язык, является живым и динамичным организмом, который развивается под воздействием множества факторов. Одним из таких факторов является существование различных диалектов. Диалекты русского языка представляют собой территориальные и социальные вариации, которые отличались друг от друга в разных частях России. Эти диалектные особенности сыграли значительную роль в формировании современного русского языка [2-5].

Русские диалекты не только обогатили лексический запас языка, но и оказали влияние на его грамматику и фонетику. Множество слов, выражений и фонетических форм, пришедших из диалектов, стали неотъемлемой частью стандартного языка. Например, многие из ныне употребляемых слов и выражений в русском языке имеют диалектное происхождение. Лексика, заимствованная из диалектов, стала универсальной и привычной для большинства носителей языка [3-4].

Кроме того, диалекты оказали влияние на грамматические структуры. Некоторые формы склонений и глагольных форм, характерные для отдельных регионов, со временем нашли свое отражение в литературном языке, расширив его грамматические возможности [5-6].

На уровне фонетики диалектные особенности также не остались незамеченными. Например, в некоторых диалектах встречаются звуковые изменения, которые затем перешли в нормы современного языка. Это проявляется как в изменении произношения отдельных звуков, так и в характерных для некоторых регионов интонациях.

Влияние диалектов на современный русский язык также отражается на стилистическом уровне. В современной литературе, театре, кино и других формах искусства активно используются диалектные элементы для создания живых образов и передачи колорита определенной социальной или культурной группы [8].

Что такое русские диалекты?

Русские диалекты — это территориальные и социальные вариации русского языка, которые различаются в зависимости от географического расположения, а также социальных и исторических факторов. Эти диалектные формы речи развивались в разных частях России в течение многих веков и сохраняют свои уникальные черты до сих пор. Диалекты могут отличаться не только произношением слов, но и их значением, грамматическими формами, а также стилистическими особенностями [7-8].

Диалекты русского языка можно классифицировать по нескольким признакам. Основным является **географическое распределение**, то есть

различие между диалектами, распространёнными в разных областях России. Также важно учитывать исторические и социальные условия, которые также влияли на формирование диалектных особенностей.

Основные группы русских диалектов

Западные диалекты включает в себя такие диалекты, которые распространены в западных районах России, включая Центральную Россию. Это, например, диалекты, говорящие на территории Москвы, Твери, Ярославля и других соседних областей. Западные диалекты характеризуются особенностями в произношении гласных, а также частыми изменениями в образовании форм слов.

Восточные диалекты встречаются в Сибири и на Дальнем Востоке, а также в некоторых восточных областях Центральной России. Эти диалекты известны своими особенностями в грамматике и синтаксисе, например, сохранением архаичных форм глаголов и склонений. Также для восточных диалектов характерно использование специфических слов и выражений, которые не встречаются в других частях России.

Южные диалекты распространены на территории южных областей России, включая Кавказ, Поволжье и южные районы Украины. Эти диалекты отличаются живым и насыщенным лексическим запасом, а также специфическими фонетическими особенностями. В южных диалектах также встречаются элементы, связанные с влиянием других языков — кавказских, тюркских, украинского.

Северная диалекты охватывает районы, расположенные в северных частях России, такие как Архангельская, Вологодская, Пермская области и другие. Северные диалекты имеют свои особенности в произношении звуков, а также в интонации. Например, для северных диалектов характерно использование определённых звуков, которые в других частях страны не употребляются.

Влияние диалектов на современный русский язык

Русский язык, как и любой живой организм, постоянно развивается, изменяется и адаптируется. Одним из важнейших факторов, оказавших влияние на формирование современного русского языка, является существование и развитие различных диалектов. Диалекты — это территориальные или социальные варианты языка, которые сохраняют особенные черты в произношении, лексике и грамматике, характерные для определённых регионов. Несмотря на стандартизацию языка в XX веке, диалекты продолжили влиять на его структуру, обогащая его, и этот процесс продолжается и сегодня[9].

Фонетические изменения

Диалекты оказали значительное влияние на произношение слов в современном русском языке. Некоторые элементы диалектного произношения,

которые были характерны для определённых территорий, были заимствованы в литературный язык, став нормой.

Примером такого влияния могут служить особенности произношения гласных и согласных, встречающиеся в отдельных диалектах, которые со временем стали частью общерусского произношения. Например, в некоторых диалектах встречается замена звуков (например, [ы] на [и] или [ё] на [е]), что впоследствии также отразилось в современном русском языке. Некоторые диалектные акценты и интонации нашли своё место в речи многих носителей языка, несмотря на существование стандартного произношения.

Лексическое обогащение

Диалекты играют огромную роль в лексическом разнообразии русского языка. Многие слова, которые мы сейчас считаем частью литературного языка, пришли из диалектов. Это могут быть слова, обозначающие предметы, явления или особенности быта, типичные для определённых регионов.

Примером таких слов, которые пришли из диалектов, являются «пачка» (упаковка чего-либо), «козёл» (животное), «гроза» (погодное явление), а также многие термины, относящиеся к сельскому хозяйству или быту, например «борщ», «капуста», «пельмени». Слово «пачка», в частности, пришло из южных диалектов и стало употребляться по всей России, включая литературный язык.

Лексическое влияние диалектов также заметно в повседневной речи: многие люди, даже говорящие на литературном русском языке, используют диалектные слова в разговорной речи, не замечая этого. Это богатство лексики помогает выразить разнообразие жизненных ситуаций и делает язык более живым и многогранным.

Грамматические особенности

Кроме лексических изменений, диалекты также оказали влияние на грамматическую структуру русского языка. В некоторых диалектах сохранились архаичные формы склонений, спряжений и другие особенности, которые в своё время были частью старорусского языка, а позднее стали частью литературного языка.

Например, в некоторых диалектах использовались формы родительного падежа во множественном числе, такие как «друзей» вместо стандартного «друзья», что в итоге нашло отражение в литературном русском языке. В других случаях, грамматические формы, характерные для определённых регионов, были заимствованы в современный язык. Это также касается изменений в образовании прошедших времён и склонений, особенно в говорах центральной России[9-10].

Стилистическое разнообразие

Диалекты также обогатили русский язык с точки зрения стилистики. В литературных произведениях диалектные элементы используются для создания

особого колорита, передачи атмосферы, особенностей речи персонажей, а также для выражения их социального положения и характера.

Например, в произведениях Михаила Шолохова, Александра Солженицына, Ивана Бунина и других авторов диалектные элементы помогают ярко изобразить персонажей, родом из деревни, рабочего класса или мелкой буржуазии. В театре и кино диалекты также играют важную роль, помогая актёрам достоверно передать речь своих героев, подчеркнуть их принадлежность к той или иной социальной группе или региону.

Диалектные особенности речи могут добавлять произведению реалистичности, а также создают особую атмосферу, которая помогает глубже понять культуру и быт людей, о которых идет речь. Это используется не только в художественной литературе, но и в научной, исторической и публицистической работе.

Диалекты в современной культуре и языке

Сегодня влияние диалектов на русский язык продолжает ощущаться. Несмотря на повсеместное использование литературного языка, диалектные особенности всё ещё встречаются в повседневной речи, особенно в селах и небольших городах, а также среди определённых социальных групп. Эти элементы обогащают русский язык, а также помогают сохранять культурное наследие.

В последние десятилетия наблюдается интерес к диалектам и местным особенностям речи в различных формах искусства и медиа. В телевизионных программах, фильмах, а также в социальных сетях люди начинают осознавать ценность диалектных выражений, что способствует их сохранению и популяризации[11].

Заключение

Русские диалекты играют ключевую роль в формировании и развитии современного русского языка. Несмотря на существование стандартизированного литературного языка, диалектные элементы продолжают оказывать значительное влияние на его структуру, обогащая фонетику, лексику и грамматику. Диалекты являются важным источником новых слов, выражений и грамматических конструкций, которые впоследствии интегрируются в общий язык, обогащая его выразительные средства.

Кроме того, диалектные особенности играют важную роль в создании колорита и стилистического разнообразия, особенно в литературе и искусстве, где они помогают передать атмосферу определённых регионов и социальных групп. Это, в свою очередь, способствует сохранению и распространению культурных традиций и наследия различных народов России.

Таким образом, влияние диалектов на русский язык невозможно

недооценить, и в будущем продолжение исследования диалектных особенностей будет способствовать более глубокому пониманию процессов языковой эволюции и сохранению языкового разнообразия в условиях глобализации и стандартизации. Диалекты — это не просто устаревшие формы речи, а живое и важное наследие, которое продолжает обогащать и развивать русский язык в современных условиях.

Список литературы

1. Kudratova Gulrux Izzatullaevna, Irbutaeva Nigora Dilshodovna & Sult Onmurodova Farangiz Akramovna. (2022). ENGLISH AS A MEANS OF GLOBAL COMMUNICATION. *Web of Scientist: International Scientific Research Journal*, 3(6).
2. Кудратова Гулрух Иззатуллаевна - Роль грамматики в обучении русскому языку: Как сделать изучение грамматики более интересным.
3. Кудратова Гулрух Иззатуллаевна - Формирование навыков устной речи у изучающих русский язык: Эффективные стратегии.
4. Султанмурадова Фарангиз Акрамовна, Кудратова Гулрух Иззатуллаевна - Теоретические основы русской и узбекской морфемики
5. Абдуразаков, А. Т. (2005). Диалекты русского языка Узбекистана: структура и особенности. Ташкент: Фан.
6. Мухамеджанов, Ш. (2002). Языковая ситуация в Узбекистане: влияние русских диалектов на узбекский язык. Ташкент: Академия наук Республики Узбекистан.
7. Мамажанов, Т. (2010). Диалектные особенности русского языка в Центральной Азии. Ташкент: Узбекистан.
8. Каримов, А. Х. (2007). Лексика и грамматика русского языка в условиях двуязычия. Ташкент: Наука.
9. Асланов, М. Р. (2015). Системные изменения в русском языке в контексте межъязыковых взаимодействий. Ташкент: Издательство Узбекистан.
10. Исламова, Л. М. (2011). Влияние узбекских диалектов на русский язык в Узбекистане. Ташкент: Фан.
11. Сабиров, Н. (2004). Фонетические и морфологические особенности русских диалектов Узбекистана. Ташкент: Узбекский государственный университет.
12. Рахманов, В. А. (2013). Диалекты и их роль в формировании языка многонациональных регионов. Ташкент: Восточная книга.